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 معامل سبيرمان لارتباط الرتب : 

Spearman rank Correlation Coefficient  

اعدياً لحساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب يقوم بترتيب كل من المتغيرين ترتيباً تص 

ص  اعد  رتي  ب التأو تنازلي اً أأم  ا تص اعدياً لل  غ المتغي رين أو تنازلي  اً للفي م اة  وت     ال   الت

وهل ذا  2  رقم ، والقيم  الأعفى من ا مباشرة الرتب1قيم المتغير الرتب  رقم تأخذ أقل قيم  من 
ي ر يم المتغق أبالنسب  للل من المتغيرينة  أما ت   ال   الترتي ب التن ازل  تأخ ذ أكب ر قيم   م ن 

لمتغي رينة  اوهل ذا أبالنس ب  لل ل م ن  2، والقيم  الأقل من ا مباشرة الرتب  رق م 1الرتب  رقم 

قيم كانت ال قيمتين أأو أكثرة من قيم المتغير نعط  كل قيم  رتب  مختفف  أكما لو وعند تساو 
غي  ر متس  اوي ة ح  م نحس  ب متوس  ب ه  ذط الرت  ب، ويعط  ى ه  ذا المتوس  ب لل  ل م  ن ه  ذط الق  يم 

 المتساوي  

وبع د ترتي ب المتغي رين نحس ب الف رو  ب ين رت ب ك ل م ن المتغي رين أونرم   لفف رو  

d 2  ع هذط الفرو  ونحصل عفى مجموع ا أ  نحصل عف ى  ة حم نقوم بتربيdبالرم  

  ح م

 نعوض ت  معامل سبيرمان لارتباط الرتب والذ  يأخذ الشلل التال  : 
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d 2   يث : 

  ،هو مجموع مربعات الفرو  ب ين رت ب المتغي رينn   ه   ع دأ أزوا

 القيم  

 ق نستطيع إجمال بعضاً من الملاحظات فيما يلي : مما سب

 مجموع الفرو  بين الرتب يساو  صفر  – 1

 ت      نتا كان      ت الرتب         1، + 1 –أن قيم        معام      ل ارتب      اط الرت      ب تنحص      ر ب      ين  – 2

لأون لفمتغي   ر ا 2لفمتغي   ر الث   ان ، والرتب      1لفمتغي   ر الأون تنااره   ا الرتب      1رق   م 

 1  + لفمتغير الث ان ، وهل ذا   ت نن معام ل ارتب اط الرت ب يس او 2تناارها الرتب  رقم 
لأون أأق  ل رتب   ة لفمتغي  ر ا 1أارتب  اط ط  رأ  ت  ام ب  ين الرت  بة  ولتا كان  ت الرتب    رق  م 

 1 –ر الث  ان  وهل  ذا   ت  نن معام  ل ارتب  اط الرت  ب يس  او  تنااره  ا أعف  ى رتب    لفمتغي  
 أارتباط علس  تام بين الرتبة  

 1مثال:

ع ، البيانات التالي  تمثل لجابات عين  من سبع  أشخاص  ون ب رام  الم مان الاجتم ا
 ومدى مغءمت ا لحاجات الناس  

 جيدة مقبول  جيدة جداً  جيدة ممتازة مقبول  جيدة السؤال الأول

 ممتازة جيدة جيدة جيدة جيدة جداً  مقبول  جيدة جداً  السؤال الثاني

 والمطفوب  ساب معامل سبيرمان لارتباط الرتب بين هذين السؤالين ؟
 الحل

2D D R(y) R(x) Y x n 

 1 مرتفع جيد 2 5 3- 9

 2 متوسب ممتاز 4 1 3 9
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𝟑𝟑𝟔
= 1-1.06= -0.06 

 ضعيف  أ  أن العغق  بين المستوى الثقات  والمستوى الاقتصاأ  عغق  ارتباطي  سالب  

ت  اختبار ت  ن اي  وا دة 𝛼  0.05=ولمعرت  الدلال  الا صائي  ل ذط القيم  نقارن ا بالقيم  الجدولي  عند

أقل من القيم  الجدولي  أ  أن العغق   06 0-وبالتال  تالقيم  المحسوب   تقريبا 71 0اين تساو  

 الارتباطي  غير أال  ا صائيا 

 تمرين

القائل لاتوجد عغق  ارتباطي  أال  ا صائي  بين تقدير الذات والطغق  أكأ د تحقق من صح  الفرض  

 ملونات التفلير الابتلار ة من خغن البيانات التالي :
تقدير 

 الذات

45 52 35 60 47 30 25 37 61 43 

 2 39 38 7 00 30 40 5 35 19 الاصالة

 

  2مثال

البيانات التالي  تمثل أعداأ الساعات الت  تاكرها عشرة طغب والدرجات الت    ص فوا 
 عفي ا ت  امتحان أ د المقررات : 

 X 10 6 12 14 11 6 19 16 3 9عدأ الساعات 

 y 60 48 83 76 74 58 98 89 37 69الدرجات 

 أ سب معامل سبيرمان لارتباط الرتب 

 الحل : 

 n = 10كما ت  المثان السابق ننظم الحل ت  الجدون التال  مع مغ ظ  أن 

 عدد الساعات

X 

 الدرجات

Y 
 d 2dالفروق  Yرتب  Xرتب 

10 60 6 7 - 1 1.00 

6 48 8.5 9 - 0.5 0.05 

12 83 4 3 1 1.00 

 3 تو  المتوسب جيد جدا 3 5 2 0.5 0.25

 4 جدامرتفع  جيد 1 5 4- 16

 5 تحت المتوسب مقبون 5 7 2- 4

 6 منخفض جيد 6 5 1 1

 7 منخفض جدا جيد جدا 7 5 2 4.5 20.25

= 59.5∑ 
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14 76 3 4 - 1 1.00 

11 74 5 5 0 0 

6 58 8.5 8 0.5 0.25 

19 98 1 1 0 0 

16 89 2 2 0 0 

3 37 10 10 0 0 

9 69 7 6 1 1.00 

 Zero 4.50    المجموع

d 2  4.5  وبالتعويض ت  القانون  يث 

  ،n = 10  : نحصل عفى 
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ت الت   مما يعن  أننا أمام عغق  طرأي   قوي   ب ين المتغي رين  تلفم ا زاأت ع دأ الس اعا
   % 97بته يدرس ا الطالب ت  هذا المثان، كفما زاأت أرجاته ت  الامتحانات قوة وتلك بما نس

 اختبار معنوية ارتباط الرتب :  

س  نا ت     اج    عن  د اختب  ار الف  رض الع  دم  بع  دم وج  وأ ارتب  اط رت  ب ب  ين المتغي  رين ل
 لوضع أ  شروط عن طبيع  المجتمع المسحوب  منه العين   

وس ب وتحت الفرض العدم  بعدم وجوأ ارتباط تنن توزيع المعاين  لفمعامل يلون له مت

  يس  او  ص  فر وانح  رار معي  ار  يس  او  : 
1 -n 

1
  rs   وأن ه  ذا التوزي  ع يل  ون ل  ه– 

 ختبار تلون كما يف  : توزيع طبيع  تنن خطوات الا –تقريباً 

 

 )أو معامل الارتباط يساوي الصفر(:لا يوجد ارتباط بين المتغيرين  الفرض العدمي : – 1

Ho : R = Zero 

 

  )أو معامل الارتباط لا يساوي الصفر(:يوجد ارتباط بين المتغيرين  الفرض البديل : – 2

H1 : R # Zero 

 

 كما يف  :  –اختصاراً  –الإ صائي  : والت  تلتب  – 3

    1 -n  r  Z
s

 

 والت  ل ا توزيع طبيع  معيار   
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 منطقة القبول منطقة الرفض½  منطقة الرفض½ 

1
2 /  2 / 

 أاختبار الطرتين لفتوزيع الطبيع ة  حدود منطقتي القبول والرفض : – 4

 

 

    +    - 

 

       

 

 

نتا ت  ي ث نق ارن قيم   الإ ص ائي  بح دوأ منطقت   القب ون وال رتض   المقارنة والقرار: – 5
 وقعت ت  منطق  القبون نقبل الفرض العدم  والعلس صحيح 

 

 

  =n = 10 ،0.973لبيانات المثان السابق رقم   يث 
s

r 

اختب  ر الف  رض الع  دم  بع  دم وج  وأ ارتب  اط ب  ين ع  دأ الس  اعات الت    ي  ذاكرها الطال  ب 
   % 1والدرجات الت  يحصل عفي ا ت  الامتحان وتلك بمستوى معنوي  

 الحل : 

 لا يوجد ارتباط بين المتغيرين  أ  أن : الفرض العدمي :  – 1

Ho : R = Zero 

 أن : يوجد ارتباط بين ما  أ   الفرض البديل : – 2

H1 = R # Zero 

 الإحصائية :  – 3

2.919       Z          

  9 0.973    1 - 10 0.973   1 -n  r  Z
s


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 حدود منطقتي القبول والرفض :  – 4

 ة % 1 = &، واختبار الطرتين، ومستوى المعنوي  Zأتوزيع 
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بر من تقع ت  منطق  الرتض أأك )2.919(و يث أن قيم  الإ صائي   المقارنة والقرار : – 5

ين بة تنن القرار هو رتض الفرض العدم  وقبون الفرض البديل بأن هناك ارتباط 2.58
   %1المتغيرين وتلك بمستوى معنوي  

 


